
Legújabb.

les. febr. 15. (A .Reform“ tár. 
Icbmayer meghazudtolja a felőle ke­
li reket.

, r i s, febr. 15. A „Conttitutionsl“ » 
-szédröl irja: A prágai békére vonat- 

jntegy feleletöl szolgál a nemzeti párt 
lozataira. mely párt minden alkalom. 
It affektál a prágai béke s annak kő- 
|irant. Senki sem fogja komolyan el­
ls porosz király azért fog egy szerzö-
lu. hogy csakis annak előnyeit, nem
"rtségeit is elfogadja. 

i I I i d, febr. 15. Mcntpensier her­
gelt : hosszabb ideig konferált Prim

febr 15. Tegnap ujonan több 
- pedig Faubourg St. Antoia- 
lallgaték házában.

, r í s. 
lent. és 

ostanhallj
ima. febr. 15. A pápa schismátől 

Itőrlik kormány haji indának látszik 
így az armeniai község Hassóun pat- 
1 et el ne ismerje.

(Közgazdászat

y-én közép ár mérőnként: búza 3 ft 
rvs 3 ft *20 kr. rozs 2 ft 40 kr. árpa 

1 ft 70 kr. tengeri 2 ft 55 kr, köles 
lisa 4 ft 80 kr. 1 zsák krumpli 1 ft 
falonna 2ti. 27. 29 ft. báj 30, 31, 32 

íásár nagy volt. a sok mennyiség­
ed ló. mind szarvasmarha kevés

lünk a múlt éjjei óta ismét télies 
rös északi széllel felfagyott, s kevés 
érsekéit hideg.

y i 1 í t é r.

, „István“
la 10 m -1á r s 111 a t
kzvényesei, kik az 1868-ik évi 
frsulati közgyűlés határozatából 

részvényekre szóló

|o$ Igazolványaikra

fizetést febr. 15-ig nem teíjesi- 
1 másodszor felhivatnak;

llmi kamatokkal együtt febr. 
|g való eszközlésére, 
pn, febr. 16. 1870. 66. 1—

A képviselő választmány.
pb. 16. Cs. arany 5.84. ezüst 121.35 
Is kiadótulajd. Oláh Károly.
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‘ Czedlégről Miskolczra érkező s * 
iskolezra érkező vonataihoz csat— 

Vonatok a m. k. államvaspálya Mis-

‘ 1* perczkor Czeglédről Aradra 
ozik. A délutáni 12 óra 26 perc*— 

l^rkező vonatához csatlakozik.
1 Ax iga*ga<ó»ág.

1870. II. évfolyam. 34. szám.

Előfizetési árak:
Helyben é# postán küldve:

Egy évre 10 frt. Félév re 5frt. 
Három hóra 2 frt 50 kr.

Egyes szám ÍO kp.

g0~ Előfizetési pénz s min­
den közlemény: Eőp i a ez 
V e c s e y-ház földszint a 
szerkesztőséghez bérment­

re küldendők. 'M

Hirdetési dij :
5 hasábos petit sorért 5 kr.

DEBEEC
Csütörtök* február 17.

POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
Megjeleli hetenhint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

Myllttéren megjelenő közlemény 
5 hasábos sora 15 kr*

Nagyobb terjedelmű, mint szinte 
több izbeli hirdetések alku szerint a
legolcsóbb ávért.
Bélyegdij : Minden belgtatisért 

külön 30 kp.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi Jt. Lajos és Csáthy 
Károly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyébütt a pos­

tahivatalok utján.

Egy tanuságos Ieczkécske.
G) A tegnapelőtti országgyűlésen tör­

tént események sokkal fontosabbak, mint hogy 
azoknak körvonalait, legalább futólag, érin­
teni elmulaszthatnók.

Ludvig János határozati javaslata felett 
folyt a vita, mely szerint a betöltetlen kath. 
főpapi állomásoknak jövedelmei a vallás- és 
közoktatásügyi minister! tárczából a pénzügy- 
ministeribe áttétetni kívántainak.

B. Eötvös József vallás- és közoktatás­
ügyi minister és követői, különösen Justh Jó­
zsef a Deák-párt elnöke — ki az ellenzéket 
szabadelvütlenség vádjával illette — el akar­
ták vettetni az indítványt, s az egyszerűen 
napirendre térést szándékoztak keresztül­
vinni. —

B. Eötvös Ígérte, hogy e tárgyban kü­
lönben is törvényjavaslatot fog előterjeszteni. 
Azonban egyúttal egész jogtudományi s jog­
történelmi szempotból felvett értekezést tar­
tott arról, hogy az ilyféle papijavak jövedel­
méről a magyar törvények nem rendelkeznek.

Hanem a hosszas kimutatásban azt is 
megtalálta a minister érinteni, hogy II. József 
császár 1783-ban határozottan a vallás­
alaphoz csatolta a megürült püspökségek jö­
vedelmeit ; s kicsibe múlt, hogy a minister,
— jogtanulmányában még a pápával kötött 
egyezményre, concordatumra is nem hivat­
kozott. —

Jobb és baloldal körülbelől hajlandó lett 
volna vita nélkül beleegyezni abba, hogy a 
minister által kilátásba helyezett törvény- 
javaslattal egyidejűleg tárgyaltassék e kérdés.

De először is a minister kihívta a vitára 
az ellenzéket annak mutogatásával, hogy a 
megürült papi állomásokhoz kötött javak jö­
vedelmei tisztán katholikus egyházi czélokra 
fordítandók a javak természetéből vont kö­
vetkeztetések és a gyakorlat szerint.

Azután ni“c Justh szenvedélyes beszéde
- melyben ellenzéknek szemére veté, 

hogy a „szabad egyház szabad államban“ el­
vét nem pártolja — vetett égő üszkőt a 
vitába. —

Az ellenzék soraiból többen felvették az 
eléjök dobott keztyüt.

Különösen Giczy K. és Tisza K. pedig a 
jobboldal maradó részének nagyon is gyenge 
oldalát érintették.

Elmondták, hogy nincs oly törvény, mely 
kimondaná, hogy az egyházi javak a katholi 
kus egyháznak adományoztalak volna, habár 
egyes esetek jönek is elő, miszerint egyes 
püspökségeknek, szerzetes házaknak adomá- 
uyoztatik egy vagy más birtok. Az időközi 
jövedelmek törvény szerint a királyt illetik, s 
igy az államéi; II. József nem volt törvényes 
király, s rendelkezé-e érvénytelen; de le nem 
is mondhat az állam jogairól a király, alkot­
mányos fogalmak szerint, különben semmivé 
tehetné az ország minden jogát.

A jobboldal nem követi a .szabad egy­
ház szabad államban“ elvét; mit megmutatott 
azzal, hogy a vallásegyenlüség és polgári há­
zasság felett púlczát törtek.

Ezen találó, sebző, metsző igazságok za­
varba hozták a minister!, és követőit; s mi­
dőn már legjobban örvendeztek a napirendre- 
térés feletti örömük elóérzetében, akkor zú­
dult rajok a legerősebb csapás; mert Justh 
indítványa — mely mellett alig állott fel ne­
hány jobboldali — elvetteteít, s Giczy K. 
indítványa a baloldal, és a jobboldal fele által 
elfogadtatott; tehát a Ludvig indítványa nem 
ültethetett agyon a napirendre térés által, 
hanem eihalasztatott akkorra, tárgyalás vé­

gett, midőn a minister által ígért törvény- 
javaslat szőnyegre kerül. —

A jobboldalnak lapjainkban is eléggé 
vázolt feloszlási mozgalma tehát tettlegesen 
igazolta, hogy a reformkérdésekben másnemű 
pártalakulásokra vannak kilátások; melyek 
által a kormány létele is sokképen veszélyez­
tetik ! —

E vereséget Eötvös és Jnstb vonták ma­
gokra elbizakodott, illetőleg eltévelyedett fo­
galmaktól áthatott hataiomérzetök fitogtatása 
s az ellenzéknek nyílt kihívása által.

Ez eseménynek fontosabb következései 
lehetnek, mint egyelőre gondolná az ember.

Már az maga , hogy kezdetét 
vette a pártfegyelem elmállása a jobbol­
dal soraiban, a jövőre teendő lépéseket meg­
könnyítette azok részére, kik csakis úttö­
rők nem akartak lenni, arra nézve, hogy 
elhagyják a zászlót, mely alá „jobb remény 
fejében“ esküdtek,de amely nem lobogott oly 
fenségesen, mint ahogy a bűvészek előre hir­
dették, s meiy „további“ küzdelmeikre alig 
lenne méltó.

Továbbá a „szavazzunk“ elbizakodottai 
gondolkodóba esnek, mig paczkázni mernének 
az ellenzékkel, mely erejében, tekintélyében 
folyást nevekedik.

Azonkívül, tán ott a kormánypadokon is 
tevékenyebbek, az ellenzék iránt kímélete­
sebbek, a szabadelvű intézmények iránt fogé­
konyabbak lesznek, mint eddig valának.

Vagy, ha a maradás és csököuösség 
ólomlábain járnának továbbra is, ha az intő 
példa nem használna; ha a nemzet által élet­
beléptetni kívánt szabadabb intézmények lét­
rehozása körül sem hajlamot, sem tevékeny­
séget nem tanusitnának; ha a közönyösség 
átka zsibbasztaná el a korszellem felhívására 
is a nemzeti szabadelvű politika és kormány­
zat urainak kezeit

Eljő, aminek jőni kell, elébb-utóbb: bu­
kásuk, mely a szabadság barátait életre, a 
hazát jobblétre keltendi.

A lcczke, ha ismételtethetik, minden­
esetre használni íog.

/Török-egyiptomi kérdés.
éi) A szultán és alkirály közt levő feszült 

viszonyok még mimlekkorig nem lazultak.
Izmail alkirály, ki nyűgöt felöl, ugylátszik, 

inég mindig vérmes reményekkel van kecsegtetve, 
ameddig lehethuzza-halasztja az időt; hol egy, hol 
más kifogást találván mentségére.

Utóbbi időkben szemet szúrt a portánál, 
hogy az alkirály három szép pánezélos hajót és 
nagyszámú hátultöltő fegyvert szállíttatott Fran- 
cziaországból, anélkül, hogy erre nézve magának 
a padisah kegyes beleegyezését kikérte volna.

A szultán tanácsosai, augurjai e jelekből 
nem a legüdvöscbbet jósolgatták. Azonnal követ 
indult tehát Konstantinápolyból a Iíhedivéhez, 
hogy ne terheltessék kiadni azokat az uj hadi szer­
számokat, melyeket sokkal jobban feltudnak hasz­
nálni a Bosporus körül.

A Khedive természetesen ötöit hatolt, hogy 
hiszen ö ezeket csakúgy paládénak hozatta meg 
s ne tulajdonítson annak a nagy ur semmi külö­
nös fontosságot. E felelettel azonban Abdul Azy 
épen nem volt megelégedve s a posta azzal az ize- 
oettel tért vissza Egyiptomba, hogy nyiladoz­
zék Izmail: kiadja-e vagy nem rögtön azokat a 
luxus-fegyvereket és pánezélos 
bárkákat?

A padisah kissé vakarta fejét, midőn 'álta 
hogy a szultán sürgető kérdéseivel a fal mellé 
akarja szorítani, azonban a követnek eszébe jut­
tatta, hogy azok a kérdses tárgyak holmi költ­
ségbe kerültek, melyeket négy részben fizetett ki 
a gyárosoknak, s ő a legnagyobb készséggel en­
gedi azokat át. ha a szultánnak épen kedve telik 
az efélékbez, de engedje meg, hogy a számlát el­
küldhesse

A szultán már megunta a postajáratgatást, 
s röviden azt izente, hogy csak izében!

Izmail el is készítette a kontót s elküldte 
azt meghatalmazottjával Kiomil beyjel Konstan- 
tinápoiyba.

Ali basa bontotta ki a számlát, de ugyan­
csak meresztette a szemét midőn csupán a három 
pánezélos izéért nemkevesebb mint 800,000 
font sterling a követelés. Ali basa kissé drágálja 
a hajókat, mert kiszámíttatta a szakértőkkel, hogy 
hasonló hajókat az angolok 250,000 font sterling­
gel olcsóbban állítottak volna ki. Azonban mit 
volt mit tenni, a szüteéges utalványokat elküldte 
Párisba a gyárosoknak, az alkirálynak pedig meg- 
izente, hogy nem kell bolondozni, hanem küldje a 
hajókat, mig szép szerével teheti.

E szériát a Kbcdivének kibuvóajtaja el 
van zárva s e napokban már vagy ki kell a hajó­
kat és hátultöltőket szolgáltatnia, vagy letenni az 
álezát s nyíltan tekinteni a vész elébe.

A Kairóból és Alexandriából a múlt hó vé­
gén érkezett tudósítások, még eléggé harcziasan 
hangzanak, mit eléggé jellemez az is, hogy az al­
király az eddig hivatalosan használt török nyelvet 
kiküszöbölvén, a helyett az arabot hozta be, még a 
katonai vezényletnél is.

Beszélnek a lapok arról is, hogy Izmail he­
lyett testvérét akarná a porta alkirályul, de ez a 
hir valószínűleg csak a Khedive fenyegetésére 
volt szánva, mert Mustapha basa a török irányadó 
körökben nem a legjobb színben van bejegyezve. 
A portának még mindig kedvencz eszméje Melle­
met Ali családjának lehetőleg mellőzése és Egyip­
tomnak tartománynyá átalakítása; s miután ezt 
nem teheti, őrizkedni fog Mustapha Fazyl basát 
a jelenben uralgó Kbedive helyett beigtatni, ki 
kétségkívül rendszeresebben kormányozna fivéré­
nél s ezáltal még több aggodalmat okozna a m a- 
gaskapunak.

Az egyiptomi kérdés megoldásával elvállalt 
kötelezettség, ami a pénzügyet illeti, a portára 
nézve nem kissé terhes. Ali basa azonban igen jól 
tudja, mennyibe került a krétai felkelés és ahoz 
is meglehetősen hozzá vet, mibe kerülhet egy 
Egyiptominál folytatott háború. Minthogy pedig 
erre is kilátás lehet, a pénzügyér ismét 120 ezer 
font sterlingre nyitott kölcsönt 9 '/8 száztólira, s 
ez összeg rövid hat hó lefolyása alatt lenne visz- 
szafizetendő. Azonkívül számos bankházzal alku­
dozik tetemes összeg kikölcsönzése végett Mind 
e pénzügyi műveletek az utóbbi külföldi 6 per- 
czentes kölcsön fölvételek után, eléggé tiszta 
fényt vetnek a porta pénzügyi szorult viszonyára.

Jóformán a Khedive -engedékenységétől, 
vagy daczos magaviseletétől és a portának pénz­
ügyi körülményeitől függ, — rendez-e a szultán 
egyiptomi hadjáratot mostanában, vagy sem. Mert 
hiába 1 pénzzel járják a vásárt s épugy a háborút 1

Újdonságok.
— A lionvédrokkantah menhá- 

zára Balogh Péter püspök ur 5 frtot, B a- 
I o g h Imre ur 2 frtot, Dinnyés Károly 
ur l frtot, Debreczeni Gáborné asszony
1 frtot adományoztak. Eddigi főösszeg 973 frt 
31 Ur és egry arany.

— A gr. Batthyányi Lajos emlék- 
szobrára Balogh Péter superintendens ur
2 frtot, Balogh Imre ur 1 frtot adományoz­
tak. Eddigi főösszeg 87 frt.

— A mai városi közgyűlésen a 
közgazdászat! bizottmánynak, a ló- és szarvas­
marhatenyésztés előmozdítására irányzott azon 
véleménye elfogadtatott, hogy a mátai k iszálló 
egy része az állami mének és tenyészkanczák 
használatára forditíassék, továbbá, hogy külön 
szüzménes és tinógulyák állíttassanak fel; az ed­
digi gulyák keltejének megszüntetésével; a bikák 
pedig együtt teleltessenek; a tavalyi le­
geltetési rendszabály azon tudó­
sítással hagyatott érvényben, hogy a vágómarhák­
nak legeltetésében tapasztalandó kihágásokért is, 
darab számra a szarvasmarhák után, 10 ft bünte­
tés alkalmaztassék. — A pénztárak meg­
vizsgálás áról i jelentés tudomásul véte­
tett. A levéltári rendezés felügye­
letével egy küldöttség bízatott meg. — Az évi je­
lentést be nem adott törvényszéki s városi pereket 
vivő ügyvédek jelentéseik beadására utasittattak.

A közrendfent a rtási biz. ottmány 
javaslata elfogadtatott, a kisvendéglősök által 
évenként 20, a kávésboltok által 10 ft, közrend- 
feutartási költség fejében fizetendő összegek meg­
állapítására vonatkozólag. — Továbbá, elhatároz­
tatott, hogy a scrtésperzselés — havas idők kivé­
telével —- bent a városban a perzselendő sertések

darabja után fizetendő 5 ft büntetés terha alatt til- 
tatik. A kóserbormérési jog haszonbérlői által fize­
tendő összegbőlielengedéseka kiküldött bizottmány
javaslata szerint helybehagyattak, — mely elen­
gedések a kóser ételekre mint használatban nem 
levőkre vonatkozó haszonélvezetben szenvedett 
kár ellensúlyozásául tekintendők.

** M enter Zsófia k. a. tegnap tartott 
hangversenye igen díszes közönséget vonzott a 
színházba. Óhajtva várta mindenki a függöny föl- 
emelkedését, hogy a nagy hirü művésznő szépsé­
gében, bájaiban és játékában gyönyörködhessék. 
Végre a nyitány lejátszása után, melyet a színházi 
zenekar összevágólag adott elő, — megjelent az 
érdekes vendég, s valóban már csak megjelené­
se is elég volt arra, hogy elragadja a házat. Alak­
ja, kinézése kellemes benyomást gyakorolnak a 
szemlélőre, arcza csinos gömbölyded, szemei élén­
kek és barnák, hajfürtéi sötétek, melyek palást­
ként folynak le alabástrom vállaira. Vonásai ko­
molyak, élénken tükrözik vissza a művészet ihlet- 
sógét Ezúttal háromszor jelent meg a színpadon 
s négy zenmüvet játszott: 1. „Lengyelke11 (as dúr­
bán) Chopintől. 2. „Etádé“ helytelen hangjegyek­
re, Rubiusteintól. 3. „Éji dal“ (fis durban) Cho­
pintől. 4. „Tarantella“ Portiéi némából. Játéka 
mellett nem használt hangjegyeket, mely ritka 
emlékező tehetséget árul el. A zongoraművészek 
ma ha bár elszaporodtak, de vajmi kevés mégis 
azok száma, kik kimagasulnak s mint feltűnő je­
lenségek ragyognak e hangszer hivatott kezelői 
közt Menter Zsófia k. a. ezen kevesek közé tar­
tozik Technikája szabatos. Ütetei tömörek, kitar­
tók és biztosak; íutamai olvadékonyak s tüzesek; 
pianói tiszták, lágyak s mégis kidomboruitak. — 
Szóval röviden jellemezve:ekitűnő müvés'nőnem 
ismer akadályokat; a legnehezebb zenei ré-zeknél 
is könnyűden oldja meg feladatát s nemcsak a 
hangokat kelti életre, hanem a költő gondolatának 
is kifejezést ad. Örvendünk, hogy még egyszer 
tehet szerencsénk gyönyörködni a tisztelt k. a. re­
mek játékában holnap tartandó búcsú hangverse­
nyén. Ez alkalommal Biaháné és Fektér a vendég 
iránti szívességből működtek közre s énekük tel­
jesen megfelelt a concert érdekességének.

V -A debreczeni polgári lö­
vésztársulat e folyó hó 18-dik napján, azaz 
holnap pénteken délután négy órakor az ü g y- 
védegylet helyiségében választmányi 
gyűlést tart Tárgya leend: az aláírás iránti intéz­
kedés.

— Bellii fizetések a debreczeni k e- 
resk. ifjak könyvtára gyarapítására 
az 1870. év febr. 12. tánczvigalom alkalmakor.

Szepessy Antalné 6 arany, Gorove István 
minister ő excl. 20 ft, N. N. 15 ft, Berghofer Ist­
ván 10 ft, Farkas Ferencz családja 5 ft, Első ma­
gyar általános biztositó társaság 5 ft, Ormódi La­
jos 3 ft, Kereskedő testület 10 ft, Budaházy Jó­
zsef 1 ft, Koncz Elek 1 ft, Makó István 5 ft. Mu­
raközi Károly 2 ft, Sesztina Lajos 10 ft. Sesztina 
Károly 2 ft, Kutasi Imre 1 ft, Tóth Testvérek 4 ft 
Kálmán Benő 5 ft, Fábry Ferencz 4 lt, Molnár és 
Társa 5 ft, Szikszay József 3 ft, Stenczinger Ká­
roly 10 ft, Pesti biztositó intézet 5 ft, Scheer 
Adolf 1 ft, Kubicsek Alajos 1 ft, Buday József és 
neje 1 ft, Király József 2 ft, Szepessy Kálmán 2 
ft, Lamberg Károly 1 ft, Szepessy Geiza 1 ft, 
Brett Lajos 1 ft, Lobmayer József 5 ft, Szepessy 
Gusztáv 5 ft. Bay Gáborné 2 ft, ifj. Szathmáry 
Mihály 5 ft, Rikli József 10 ft, Nemes Gábor 4 ít. 
Novelly Ede 4 ft. Sőtér Miklós 5 ft, Stegmüller 
Sándor 5 ft, KleknerManó 5 ft, Györfy Károly 1 ft, 
Ferenczy és Luchs 2 ft, Biok Ede 1 ft, Budaházy 
Antal 1 ft, Bignio János 3 ft, Koszorús Lajos 1 ft 
Rótt El kán és fiai 5 ft, Steinfeld Ignácz 4 ft, Katz 
Józsefné 2 ft, Dr. Popper Alajosné 2 ft, Steinfeld 
Antal 5 ft, Áron Manó és Társa 5 ft. Berger Hen­
rik 10 ft, Holländer Gyula 3 ft, Vecsey Imre 4 ft, 
Varga Ferencz 2 ft, Debr. Ipar és keresk. Bank 5 
ft, Kern Adolf 10 ft, Márton László 5 ft, Kasza- 
nyitzky Endre 3 ft, Loenarz 3 ft, Tashner H. 2 ft, 
Mozer Adolf 1 ft, Mitterdorfer 5 ft, Geréby Fülöp 
5 ft. Rótt Sámuel 1 ft. Gáz gyár 20 ft, N. N. 1 ft, 
R F. L. 1 ft, Fischer Férd. 1 ft. Markus Msrczeli 
1 ft, 25 kr Pfanscbmid Károlyné 4 ft, Holdampf 
G. 2 ft, Kalatay András 2 ft, Főszert János 3 ft, 
Rácz György 2 ft. Kóbor Boldizsár 2 ft, Csurka 
János 1 ft, Antalfiy Lajos 1 ft, Kubassy 1 ft, 2154
4 ft, N. N. 1 ft. Szabó Lajos 5 ft, Bo=znay Károly
5 ft, Roslosnyik Simon 3 ft, Tátray Kárpát 2 ft, 
Máté Ferencz 1 ft, Tikos István 1 ft, Könyves 
Tóth Sándor 2 ft, Szikszai István 2 ft, Szabó Sán­
dor 5 ft, Papp Sándor 5 ft, Kiss Sándor intendáns 
1 arany, Érsek Lajos 2 ft, N. N. 5 ft, Raics Lajos

I arany, Károlyi József I arany, ifj. Csáthy Ká­
roly 2 arany 1 tallér, Rochlicz Arthur 4 ft, N. N. 1 ft, 
Dr. Király Ferencz 3 ft, Gyürky és Budaházi 6 ft, 
Szilcz Lajos 1 ft, Szikszai István 1 ft, Theodorovits 
Ferencz 2 ft, Beszterczey Károly 2 ft, Pongrácz 
Geiza 2 ft,N. T. özv. Szabó Pálnéassz.l arany, ifj. 
Szép Lajos 3 ft, Végh 1 it, Miskolczy István 3 ft, 
Nagy Elek 5 ft, Bulster Ágoston 5 ft, Kárvázy 
Gyula Kolozsvárról 1 arany, Prükier László Pest­
ről 1 arany, Tamássy Károly 2 ft, Schwarcz Máté 
5 ft, Szép József 3 ft, Göltl Nándor 1 ft, Tamássy 
Adolf Aradról 1 ft, Pérchy Antal 3 ft, Beke Mi­
hály 2 ft, Csiffi Lászlóné 3 ft 25 kr. Kiss József 5 
ft, Munk Mac és Társa 5 ft, Wozár Károly 1 ft, 
Balay Antal 2 ft, „Haza“ biztositó bank 10 ft, 
Csicsó Lajos 3 ft, Komlóssy Imre 2 ft 50 kr. Sz. 
Nagy Károly 5 ft, Spitzer Adolf 6 ft, N. N. 2 jegy­
re 1 ft, Zengey János 2 ft, ifj, Rácz György 1 ft, 
Nagy Ferencz tanácsnok 2 ft, Hanf Ferencz 1 ft, 
Simonffy Sámuel 2 ft, Poroszlay László 3 ft, Gasz- 
ner Károly 5 ft. Udvarhelyi Károly 2 ft, Dregan 
Gergely 1 ft, Thuolt István 5 ft, Klein Ignácz 3 ft, 
Bacbracb Gyula I ft, Kovács Ferencz tanár és 
neje 4 ft, Tóth Ferencz 3 ft, Fischbein József 2 
Dombor Virgil 30 kr. Tamássy Károly gyógysze­
rész 5 ft, Nagy Feiencz ügyvéd 10 kötetkönyv. 
Gáli József 2 ft, Demjén János 1 ft, Borosnyai 
Károly 1 ft, Zaveczky Szilárd 1 ft. Kozák József 
1 ft, Frindl Antal 1 ft, Veores K. Imre 1 ft. Stfe- 
lisker Manó 1 ft, Löwy H. 1 ft, Bechert Manó 2 
ft, Scboenfeld Ph. 2 ft, S. a. Ujhely gyűjtő Szécsy 
János: Kornstein Ignácz 1 ft, Stépán Kristóf 1 ft, 
Rácz Bertalan 2 ft, Szentgyörgyi József 1 ft; Egey 
Ferencz Acsádon 2 ft, Doszpoly István 1 ft, L. és 
L. 2 ft, gyűjtő Lobmayer János Ferencz Pestről: 
Reitnam József 1 ft, Tettoy Nándor 1 ft, Mitter­
dorfer F. 1 ft, Czeriff Károly 1 ft. Farkas Gyula 1 
ft, Mezőfi 1 ft, Zsitvay L. 1 ft, Stein Gábor I ft, 
Wabroseh 1 ft, Deák Gyula 1 ft, Habener 1 ft, X. 
Y. 1 ft, Fábián Gyula I ft, Kozény Ágoston 1 ft, 
Gesell 1 ft, Lebeszy József 1 ft, Podhotzky P. 1 
ft; Mitterdorfer Gusztáv Kassáról 1 ft, Beller Ká­
roly Kassáról 2 ft, Schirger Tivadar 5 ft. Fidler 
Gyula 5 ft, Koch János 2 ft, özv. Bojty Nagy La- 
josné 1 ft, Marjalaky M. i ft, Weiman Fülöp 6 ft, 
özv. Tikos Istvánná 2 ft, Telegdy Gyula 2 ft, 
Komlóssy Arthur 1 ft, Komlóssy Lajos 3 ft, 
Deutsch Jakab 1 ft, összesen 14 arany, 1 tallér, 
577 ft. 30 kr.

Fogadják a nemes szivü adakozók, egyletünk 
irányában tanúsított ezen áldozat készségükért, a 
bizottság őszinte köszönetét.

:A kereskedő ifjak.
— Városunk lakossága számára

nézve kétségünket fejeztük ki az összeírás 
eredményének helyessége iránt E kétségünk nem 
is volt alaptalan; mert a munkába vett kiigazítá­
sok folytán eddig is jelentékeny szaporodás állott 
elő; lakosaink száma már is haladja a 46,000- 
et; a mi még isméi növekedni fog a folyamatban 
levő kiigazítási munkálatok folytán.

— Elemi iskoláinkba a polgári is­
kolai tanulóinkat, valamint a két kisdedóvoda nö­
vendékeit is ide számítva, az összes vallásfeleke­
zetek részéről járt a múlt évben összesen 3503 
növendék; majd IOOO-eI több, mint 1868- 
ban; a mi, mint nevezetes előhaladás, felemlitésre 
méltó körülmény.

— A kertészeti egylet e hó 19-én 
szombaton d. u. 3 órakor választmányi 
ülést tart saját csarnokában.

— A bonvédrokkantak menhá-
zára a város részéről is fog bizonyos összeg 
adományoztatni. Igen helyesnek és szépnek tart­
juk, hogy polgármesterünk, mint a 
törvényhatóság elnöke maga tette meg ez iránt az 
indítványt a mai közgyűlésen, — mely aztán el­
határozta, hogy a városban gyűjtéseket rendezend; 
a közgyűlés minden tagja szives készséggel ajánlá 
fel magát, az e nagyszerű czélra házankénti 
járás utjáni gyűjtés eszközlésére is. A város 
által adandó összeg mennyisége s mó­
dozatai iránti véleményadásra pedig a köz­
gazdászai bizottmány küldetett ki.

A debreczeni zenét — ugv lát­
szik — megkedvelték a vidéki farsangolók is. 
Balázs Kálmán zenetársulata múlt hétfőn a 
nagykállói bálban ragadta lelkesedésre a közön­
séget ; jelenleg pedig a nánási hajdúkat mulattatja 
e hó 27-én N -Iíárolyba hivatalos, hol az árvíz­
károsultak javára rendezendő vigalomban e társu­
lat működik s bizonyára hóditni is fog kedvelt 
zenéjével.

— Burkolat készült városunkban, a 
polgármesteri jelentés szerint, a múlt évben 600

TÁRCZA.
.% művész szerelme.

- Beszély. —
(Folytatás.)

Az ifjú távozott, de vissza visszatekintge- 
tett a kedves lak felé 3 tovább utazott, égő agy- 
gyai és fáradt lábbal, és mentői inkább távozott a 
kerives lénytől, mely neki egész világa volt, annál 
lankadtabb lett ö, mig végre útközben összero­
gyott s öntudatlanul terült el.

Irgalmas barátok találtak rá s a zárdába 
vitték ápolás alá. Itt nehéz betegség lepte meg. 
elannyira, hogy a jámbor atyák már a haldokló 
imáját rebegték fölötte. Édes álomba merülve 
pihent ő nyugágyán, az ég angyalai jelentek előtte 
meg, ajkaik kedvesének nevét hangoztatták s e 
névre boldog mosoly játszott ajkain. Ápolóinak 
teljesen megnyerte vonzalmát; hiszen oly türelmes 
is volt ö s amellett oly bámulásig szép.

Egyszer — hónapokkal azntán, hogy Gio- 
yannit a szerzetesek ápolás alá vették, a beteg 
ig n roszul érezte magát s környezői már ízt hit- 
ték, hogy életének utósó órája ütött.

, A barátok mind hangosabban imáztak.az 
e-száliani készülő lélekért. A kis szobában^ nők 
** ely imnepétyes-smt öltött magára. ~ ——~

A kelő nap sugárai áttörtek a redőnyön s

íz if.u vánkosára világítottak s úgy tetszett, 
mintha halvány homlokát dicsfény vette volna 
körül.

Egyszerre csak hirtelen fölemelkedett a be­
teg s festészeti műszereit kérte. Hangja gyönge 
volt még, de tekintete tiszta, nyugodt.

Mindenki azt hitte, hogy ez egy haldoklónak 
utósó óhaja és előhozták műszereit. A halálos be­
teg felült, mindent elrendezett és festeni kezdett. 
Az irgalmas szerzet némár. állotta körül. Minden 
szem az ecset vouásaira volt függesztve.

A gyönge finom kéz csak festett tovább s 
csakhamar látni lehetett egy darab eget és égi 
fényt, s e kék és aranyos vegyületből lassaukint 
egy szárnyas-fő fejlődött ki.

Estére kész volt a kép s a barátok térdre 
hullottak, mert valódi angyal pillantott rájok, ko­
molyan és méltósággal. Oly természetesen lebe­
gett és repült ez angyal, hogy az irgalmasok fő­
nöke, ámultságában valódi angyalnak vélte s ajtót 
ablakot bezáratott, nehogy az élőnek vélt angyal 
kirepüljön s égi honába szálljon fel.

Az angyal arcavonásai Giuüo fiának 'arczá­
rói voltak kölcsönözve s a kép alá Giovanni e 
szavakat irta: „Imádkozom érettetekl-“

Midőn müvével készen lett, visszahanyat- 
lott, édesdea elszenderült és másnap reggel, mi­
dőn fölébredt,“S^észen jól érzette magát

• Nagy-öröm támadt a kolostmban^^.^ ^

venni s rövid idő alatt már a zárda kertjében jár­

kálhatott, s végre tökéletesen visszanyerte egész­
ségét.

Ekkor Tosini Giovanni sokáig értekezett a 
zárda iőnökével s nehám nappal később ünnepé­
lyesen avattatott föl a fiatal művész a domokos- 
szerzet fiesole-i kolostorában

Elnevezték ott őt F r a A n g e I i c ó- 
nab, mint a hogy őt egykor a szép florenczi nők 
hívták s beöltözése valódi örömünnep volt a szer­
zetesekre nézve.

Ugyanazon órában, midőn Giovannit föla­
vatták, egy kolduló barát jelent meg a dombon 
álló kis lak előtt Florenczben, kezében egy an­
gyal-képpel.

Akadály nélkül haladt fölfelé a lépcsőkön. 
Minden oly csöndes, oly üres volt

A műteremből lassú zokogást lehetett hal­
lani.

Midőn a barát az ajtót felnyitotta, megráz­
kódott a fájdalmas látványtól, mely szeme elé 
merült.

Egy kétségbeesett nő térdepelt meghalt 
gyermeke tnellett s egy férfi, a földön elnyelva a 
fájdalom miatt, tépdestelhaját. > $

Giulio és Giuditta gyermekét a bálát an­
gyala tagadta el, s a szülők fájdalma oly nagy 
volt, hőgy.p túlvilágod leendő viszontlátás., remé­
nye sem adta nekik meg a kellő vigaszt s a hült

emtöToem tadtak megválni. _ —----------~.
Gítíátt** á' siéfencs&ten iitfs könytélen

szemei a vad fájdalomtól meredten tekintettek a 
messzeségbe.

— Én meg akarok halni s követem gyerme­
kemet ! kesergett Giulio.

Ekkor közéjök lépett a barát, szelíd hangon 
üdvözölte a kétségbeesetteket, s elkezdett be­
szélni Giovanni felől, ki a Fra Angelico 
nevet vette föl s bogy az ő követségében jelent 
meg köztök.

Giuditta fájdalmasan sikoltott föl e kedves 
név hallatára s csak most először forditá el tekin­
tetét a halottól, kezét nyújtva fé-követ felé.

A barát meglehetős terjedelmű csomagot 
nyújtott át neki, mondván •

- Ebben találjátok fel vigaszotokat!
Remegő kézzel segített Giulio a csomagot 

kibontani.
Tiszta fényben, arany alapról lebegett sze­

retett gyermeke, kiterjesztett szárnyakkal, üdvtől 
mosolygó arczczal lebegve a légben, mint a hogy 
az angyalok szoktak

Mentül többet szemlélgette Giulio a képet, 
annál több angyal fejecskét látott előtünedezni 
mintegy varázslat által, melyek szeretett gyér 
mekét vették körül.' >

Majd Tólémelte a képet s azt öcssének fes­
tői támlányira' helyezve, letérdelt fivérének e 
müve előtt s csodás' vigasz szállotta meg szétdult 
lelkét. • '«. -.?;■?■

. . ^Háta mögött 'nejének zokogását hallotta, a 
érezte ennek finom kezét, a mint az övét kereste.

— Megtaláltam ismét gyermekem lelkét, — 
suttogott a nő; a test most már nyugodjék béké­
ben a földben 1

Meleg hálával hangoztatták Giovanni nevét, 
ki őket ennyire vigasztalta és egész éjjel felőle 
kérdezősködtek a baráttól.

A barát pedig elbeszélte nekik, hogy Fra 
Angelico testvér, betegségében megálmodta a 
gyermek halálát s azért festette le a gyermeket 
vigasztalásukra.

Giuditta étellel itallal bőven kinálgatta a 
vendéget s mindent elkövetett mi a szives ven­
déglátáshoz tartozik, és nem győzte eléggé hall­
gatni beszédét}

Másnap reggel eltemették a gyermeket a 
kertnek egy virító gránátfája alá, melyről Giu­
ditta, saját kezével vágván le egy ágat, e szavak­
kal nyujtá azt át:

— Vigye el ezt Fra Angelicónak; egy nővér 
üdvözlete és hálája jeleül.'- . - . .

Giulio pedig jó darab földig elkísérte a szer­
zetest és szívélyes kézszoritással vett tőle bucsttt 

•— Tudassa ön Giovannival, hogy mi ét 
folytonosan „il Beato“-nak fogjuk nevezői, mert 
az ég á vigasztalás angyalául avatta őt föl, hogy •> 
megenyhitse a szenvedők" szivét Mdtidja mag 
nelri, hogy egykor az égben látni fogjuk egymá&l ■ 

s ♦ . ~ .. ... ; - . (Vége köv.) V



zetekben alapot arra, logy---------------
Horn költségvetése felett határozhasson.

Szabó József (kolozsvári) Gbiczyt czá-
folja.

Scbwarcz Gyula indítványt ad be, hogy 
a kultustministerium {költségvetésének tárgyalása 
márczius második felére balasztassék.

folyó ól lóból, 568 
légióból: 1867 ..
258 folyó öl, összesen .
külső utak igazításáról, annyival inkább uj utké- 
szi lésekről ily örvendetes eredményt nem jelez­
hetünk 1 „ ,

x. sserkeazloeeg! A nagyméltó- 
ságu magyar királyi főldmivelés ipar és kereske­
delemügyi Ministerium 22607/1869. sz. a. kelt 
rendelvénye folytán ezennel köztudumásra juttat­
juk, miszerint Ó-Brflnn városának 
okt. havi vásárja, mely eddig okt. 10-én kezdő- 
leg volt tartandó 1870-ik évben ugyanazon hó 
24-re tétetik át.

Debreczgn, 1870 február hó 11-én.
A kereskedelmi s iparkamara nevében.

Komlóssy Imre, elnök.;
Dr. Király Ferencz, titkár.: ** A Budavár osrománál ele

%* Egy napszámos gyermeke a sett hős honvédek emlékszobrára a budai honvéd 
péterfiai külvároson folyó hó 15-én reggeli 5 és Cj egylet f. bó 24-én álarezos bált rendez a budai 
óra között szülei honn nem létében a szobában népszínházban.
levő vaskonyha előtt melengette — szegény — e*A főváros zeneművészei 
fázó tagjait, mi közben ruhája véletlenül meggyu- j Eötvös ministerhez kérvényt szándékoznak intézni
ladt, s a szerencsétlen gyermek összeégett. -—A-—A~ A—1-----1—r-izimz— =-•=-- »-

*,* Üszőt vesztve bizonyos részeg

Ülés vége 2 óra után.

Fővárosi értesítő.

melynek folytán a kecske is jólaknék 
amellett a káposzta is megma­
radna, vagyis oly szerződés jöne létre a nyom 
datulajdonosok és szedők közt hogy ezek bizo 
nvos fizetésükön kívül bizonyos szorgalmi kedvez­
ményben száztóliban részesülnének.

Mert elvégre is, bármily türelmes legyen is 
a közönség, a sokat megunja s olvasás vágya s 
irodalom pártolása oly mérvben fog csökkenni, 
bogy idő kell hozzá mig az ismét, a régi magas­
latra emelkedik.

hozatott. Tény, hogy állása nagyon meg van in­
gatva, s valószínű, hogy azt nem tarthatja ineg.

Az északnémet birodalmi gyűlés f. bó 15-én

zenészeli és énekacademia felállítása iránt. Az 
eszmét Csengeri Antal pendítette meg a színházi 
enqueté-ben.

**A soroksári utona fenyitö tör­
vényszéki fogházban a férfirabok keresztül törték 
ágyuk alatt a falat s átjártak a szomszéd szobában 
levő rabnőkhöz. Múlt csütörtökön e csinyt felfe-

_________ .„ _ „ em­
ber, ma délután uem sokkal két óra előtt, kószált 
péterfia-utezán, kit elől-utól talált, üldözte kinyi­
tott bicskájával, azonban a Matkó kutmester fiát 
sikerült neki elérni, s az ártatlan kis gyermeken
saját kedvtöltésére több szuiást ejtett, hasonlóul ,c,u i«™»»™,. ziuu »uuinuiuu c 
járt egy szegény öreg asszony, ki nem birt eléggé: dezték s most folynak a vizsgálatok, 
szaladni a dühödt ember elől. Természetes, hogyj ** A koronázási dombot nem­
kegyetlen garázdálkodásait nem vitte el szárazon,' csak hogy nem akarják széthányatni, de sőt ahe- 
mert bekísérték a hűvösre, hol majd leesilapitják| lyett vasrácsozatok s lámpákkal szándékoznak 
felpezsdült vérét. feldiszittetni, mi 1766 ftba kerülne.

Meghaltak. Febr. 15. Pfia Kovács Mi­
hály f. Lajos, 1V4 éves kanyaróban. Cz. u. Nyáry 
Mihály f. Mihály 10 hónapos, lánggörcsben. Cz.
Bástyi Imre f. Árpád 1 hónapos, béllobban. Cz. u.
Boros László 1. Mária 1 V„ éves, gőgburutban. Cz.

A közelebbi napok egyik es­
téjén, 9 órakor valaki azon jelentéssel jött s vá­
rosi kapitánysághoz, hogy a pesti lánczhidfőröl 
egy gyékénybe burkolt csomag dobatott a dunába. 
Erre a kapitányság részéről néhány egyén külde-
tnf t Ír 1 R'inntinl n /IaIam n,nni,,‘nn«nlln^.n Tj'Li. gl 1.2Baiog Györgyné Berki Zsuzsanna 56 éves, tüdő-, tett ki azonnal a dolog megvizsgálására. Ebből ki 

sorvadásban. V. u. Mocsár László 1. Ida 1 éves, derült, hogy a csomagot egy bentesmester légé 
sorvadásban. Pf. Bátori János 72 éves végelgyeu- nyével együtt dobla le a hídról s midőn ép ekkor 
gülésben. 1 egy ur Budáról Pestre akart átjönni s kérdő tő­

lük, mit dobtak be? — ezek egész kedélyesen át- 
Orsiággvfllési értesítő- akarák öt ölelni s azon válaszszal: „majd inind-

,, , járt megmutatjuk" — szinte ledobni; azonban a
(lebrnar 16.) lármára rögtön többen csődültek össze s a tette-

(z.) Az elnöki széken Somssich. A minister! sek futásnak eredtek. A hentesmesternek sikerült 
padokon : Eötvös. — Több kérvénynek a kérvény! is megmenekülni, de a legény, midőn a budai 
bizottsághoz utasittatása után Madarász hídfőhöz érkezett — elfogatott. A kapitánysági 
J ó’z s e f interpellálja a közlekedási ministert, kiküldöttek csáklyák és póznákkal a nem vízre, 
való-e, hogy több folyam szabályozási munkálatra hanem jégre esett csomagot nagy nehezen a Du- 
csőd hirdettetett ? Kiadatik a közi. minisz-; nából kihúzván, annak kibontása után semmi mást 
temek. nem fedeztek fel benne, mint holmi rósz hentes

Napirenden az oktatásügyi bizottm. munkála- eszközöket, rósz pléh-edény és más rongyokat, 
ta. Előadó Kaucz Gyula. Papp Zsigmond határo- Ebből azt lehet gyanítani, hogy az egész dolog 
zati javaslatot nyújt be, Nagy-Somkuton egy ro- csak tréfából történt. Azonban az elfogott legény 
mán gymnasium felállítása végett 12.000 irtot! kihallgatása után a dolog még komoly szint is 
venni föl az 1870. budgetbe. Annak idején tár- ölthet magára.
gyaltatni fog. °* A s z i n i k é p e z d é n é 1 a Gyulai

Ghyczy Kálmán a r. cath. autono- Pál visszalépésével megüresült tanári állomásra 
miát hozza szőnyegre. Több történelmi adattal Vadnai Károlyt és Szigligetit emlegetik, 
bizonyítja, miszerint az egyetem nem katholikus,
hanem állami jelleggel bir. A tanulmányi alap ön 
kényüleg kezeltetik.

A minister gymnasiumokat, lyceumnkat ál-1 
lit, isko[aházakat építtet, emeli a tanári fizetése­
ket: az országgyűlés beleegyezése nélkül. Alkot­
mányos országban ily rendelkezés nincs helyén. 
Ám védje a minister az egyház jogait, de az or­
szággyűléséit is vegye tekintetbe. Ezután szól az 
izr. congressusról, s kérdi, volt-e szükség ennek 
összehívására, hogy az izraeliták közt szakadás 
álljon elő ? Az állampolgár csak állami törvény ál­
tal kénvszeriftethetik egyéni jogainak korlátozá­
sára, nem a törvény és állam áítal el nem iáméit, 
intézmény által, minő a congressus.

Pesti röppentyűk.
(Február 16.)

A bécsi rendőrfőnökség öntudatlanul agitál- 
gat a római zsinat ellen. Azon a napon, melyen 
az úgynevezett „Narren-Abend“ (bolon­
dok estélye) volt rendezendő, említett főnökség 
odahivatta magához az estély rendezőjét, szigo­
rúan meghagyván neki, hogy a conciliumot ki ne 
marják a bolondok estélyén figurázni. A bécsi nép 
e rendelet miatt még inkább felingerlődött úgy a 
rendőrség, mint az ultramontán bad ellen, sehogy 
sent foghatván föl, hogy még a bolondoknak semHogy az izr; vallási alaFa congressus re-j

SsiSzSÄ^km
ez országgyűlés tudja és semmit sem tesz ellene,! lo „d ja i k tó H 18 “ “ d v a r i b o-
akíor a mmisternek eddigi alkotmány ellenes el- Nom js eondoltá meo « v

ä Mp »sä \\\ve
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delkezéseinek törvényességét el nem ismerheti. ! olyan ^zifraátköt*kanvaritan^^f ’al/ará,ban' 
. A mmisternek kötelessége kimutatást tér- j akármeíy k bécs kü, városi K *• «J”e,: 
jesztem elő a vallási alapról. Maga ö felsége is! tó beMüktére válnék »Flas*Wenn“-nek mel- 
csak az országgyűléssel együtt rendelkezhetik az
alap hova forditásáról. '■ -----------
szággyülés eUenőrködése'ateU^álMgy*a*v-fllá-i ■ »événekké vaI,ami. ^josabb, mint félmiveltségü 
alap kormányzása is. Fentartja magának a vallási ^bh!^6 • Va an5' °k°Sat me8értetni, kivált ha

ffi4ráig tartott’ — •»—>

Utana Pulszky Ferencz vette fel a szót min?!"'tx f°l0tt suPramat'ai jogot gyakorolni, 
Pulszky Ferencz Amerikára utal ésínXloíh(*y minden 

gyors emelkedésének és vagyonosodásának okút m-m! t °j"szagban szükséges, hogy valamelyik
vallási, szólási, egyesülési és sajtószabadságában " - ’ me y erre szellemi fölénve és tnlnvnmötalál,« mni, s 1 »«nosza naasaga banhetik aééít mf6 a, co,n?ressus sem intézked-
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mely erre szellemi fölénye*és túlnyomó 
számánál fogva képes, vezérszerepet vigyen, anél­
kül, hogy a többi nemzetiségnek jogai egy haj­
szálnyira is csorbittassanak. 1

Sei fői d.
%* Eszékről irják, hogy a lapunkban is 

emlitett szép leány befalazás! esetben a hatóság 
fürkészése eredménytelen volt.

%* Nagy Bányán egy nő patkánymér­
get dobott a férje ételébe, s vonakodott azt felszó­
lítására is megkóstolni. A férj ezt bizonyosan 
nem tudva, csak valami tréfát gyanított, s ö is 
vet neje ételébe higanyt, esznek nyugodtan, és 
végül mindkettőnek iszonyú kínjai vannak. De a 
gyors orvosi segély megmenté őket, hanem azért 
megkezdték a válópert.

„** Erdélyben a kis Szamos kiáradt, s 
tetemes kárt okozott

%* Medvék is garázdálkodnak a Duna 
túlsó vidékén. Veszprémben két asszonyt dara­
bokra marczangolt egy medve. Sopronban pedig 
egy komédiást és nejét a medvéje összetépett, mi­
után szájáról leesett a szájkosár.

%* Nagy Szöllősön (Ugocsamegye)ve- 
lenczei érmet találtak egy templom körüli ásatás­
kor. Szigetre került a lyceum könyvtárába.

*** A nagy hó miatt egész Erdélyben 
megakaszták a sorozás folyamát, mert a közleke­
dés lehetetlen, és ime a rablók mégis tudnak ka­
landozni. Kolozsvár határán egy szolgabirót meg­
támadtak, sok ideig tusakpdtak, de végtére a tol­
vajok megugrottak és eltűntek — nyomtalanul.

*** Aradmegyébeu van egy oly falu hol 
népiskola nincs, Uj Paulisnak nevezik, 461 lelket 
számlál.

*** Szatmári birek. A tisztujitás má­
jus havában, — mint a folyó bó 7-ikén tartott vá­
rosi közgyűlésen határoztatott — minden esetre 
megtartatik. — Szerdáróla hetivásárt elakar­
ják tétetni némelyek más napra, s e végből a vá­
roson egy kérvény kering aláírás végett; erre 
nézve okul hozatik fel, hogy a kath. vallásuaknak 
e napon többször van ünnepjek. — Egy h ét előtt 
a piacz közepén bizonyos fuvaros a lábáról le­
ütött egy juhász kinézésű embert, s a bántalmazó 
kényelmesen pipázva tovább ment — sértetlenül 
Ott is jól állhatnak a rendőri ügyek.— Több urat 
a népszámlájók korcsmában találtak kártyaasztal 
mellett, s bár mint restelték is az illetők, ott Ír­
ták össze a — lumpokat.

_**« Nagy Károlyban múlt hó 31-ikén 
délelőtt 9 óra 10 perczkor 11 másodperczig tartó 
földrengést éreztek a lakosok, északról keletre 
vonult, de csak vonalonkint; e földrengés Endré­
den és Részegén még nagyobb mértékben észlel- 
tetett. Ugyanazon időre esik ez, mikor Debre- 
czenben is érezték némi földrengési tüneményt.

%* „Sárospataki bortermesztők 
egyesülete" czimen egylet alakult, mely ne­
vében czélját is meghatározza, ezenkívül készít e 
szakmába vágó edényeket, felügyel — egy pin- 
czemester által a borkezelésre; czélja kiállításokat 
rendezni, s példány borokat tartani, s azokat jó 
áron értékesíteni. Ha tagjai öszsze és kitartók 
lesznek: nagy előnyükre fog válni az egyesülés.

V Nagy torkú emberek lakhatnak 
Zemplénmegye Mihályi nevű falujában, alig van 
500 lélek a helyiségben, és ezeknek 2000 ft adó­
ságuk van a korcsmán.

*•* Biztosította magát a katonaság 
ellen egy felvidéki mészáros fia, oly formán, hogy 
balkarját a csuklónál lávágta.

. V A határőrvidékről a ,Hon‘- 
nak Írják : A cs. k. hadbirák között biz alig van 
van tiz egyén, ki a magyar nyelvet bírná, és ezek 
nagyobb része jelenleg a határőrvidékben van al­
kalmazva. Ezek a magyar nyelvet bíró hadbirák a 
horvát nyelvet nem beszélik, holott a határővidé- 
ken a nép csak horvátul beszél.

A dandár hadbíróságoknál, melyek jurisdik- 
tiojához a 43 magyar gyalog, és 14 kuszái ezred, 
valamint más magyar hadosztályok tartoznak né­
met vagy más nyelvű hadbirák alkalmazvák,’ kik 
egy magyar szót sem értenek és csak tolmácsok 
áltál — kik többnyire sem a német, sem a magyar 
nyelvet nem értik oly fokban, mint bűnügyi tár­
gyaláshoz szükséges, — hallgathatják ki gyakran 
csak magyarul beszélő és értő vádlottakat.

Mily nagy veszedelem keletkezhetik ebből 
azt fejtegetni fölösleges.

Belátom, hogy egyszerre elég magyar had­
bírót teremteni nem lehet, de azt nem látom be, 
hogy azok, a kik a magyar nyelvet értik, mért 
küldetnek a hstarőrvidékre? hol feladatuknak 
megfelelni nem tudnak.

Az északnémet birodalmi gyűlés f. — —
megnyittatott. Tanácskozásainak főbb tárgyait ké- 
pezendik: az északnémet szövetség számára ké­
szített büntető törvénykönyv; ez írói jogvédelmé­
re vonatkozó törvény; a gyámlakokra vonatkozó 
javaslat; 1871-re szövetségi háztartás; az 18/0. 
háztartásra szükségelt pótlék stb. feletti tanács­
kozások. , ,

Irányadó körökben reménylik, hogy a biro- 
rodelmi gyűlés 2 hó alatt bevégzi működését, és 
Így husvétig tartja tanácskozásait A vámparla­
ment valószínűleg husvét után fog összeülni és 
körülbelül 14 napig fog tartani működése.

Francziaországban a reactiú szembetünőleg 
fényesen működik. A rendőrség valóságos rémüle­
tet igyekszik terjeszteni. Az ellogatásoknak még 
most sincs vége; és már több mint 500 egyén ül 
fogságban. Több felfogott és tekintélyes embere­
ket compromittáló levélből — állítólag — az tű­
nik ki, hogy a már többször emlitett s hihetően 
csak a kormány közegek által képzelt összeeskü

Közgazdászat.
Az ipartörvényjavaslatrz,

— a .Reform" következőket hozza pótlólag • L

Az ipartörvényjavaslat tárgyában hozni, 
közléseink kiegészítéséül, azon módosítások köz 
melyeket a központi bizottság a javaslatra nézv 
újabban elfogadott, a következőket emeljük ki 6

A 71. mely amunkás-strik e.rni 
szól, egészen uj szövegezést nyert. A bizottsZ. 
ennél azon elvből indult ki, hogy a strike mTi 
akor büntethető, ha az a törvényes szerződési te 
telezettség s igy a felmondási határidőnek ml' 
nem tartásával jár, vagy ha a munkások egy 
a másik részt erőszak vagy fenyegetés által kénv 
szerit! a munka beszüntetésére. A mindnyájunk», 
oly közelről érdeklő pont az uj formulázás szerir" 
igy hangzik: 1

„71. §. - Ipr-ros-segcdek, vagy a Eyári 
munkások, kik bizonyos előnyök kieszközlése vé
rr.iff a munVa tnmpnac n^aharrroenH«__-

csak a kormány közegek által képzelt összeeskü- munisasuK. un oizuuyus eiunyoa Kieszkozlése vé 
vésnek czélja volt: pokol gépek, lőpor stb. segé-:8ett, a munka tömeges odahagyására szövetkéz- 
lyével Párisnak bizonyos épületeit a légbe röpi- nek. azon esetben, ha a munkát törvényes va« 
teni; és már meg is találtatott azon névsorozat,. szerződésbeli kötelezetségeik megszegésével szjjQ. 
melyre az összeesküdtek nevei feljegyezve van- i tetik meg, — a fentebbi 70 §-ban kiszabott kár­
nak; az itt talált 45 egyén közt volt azon Még y i térítésen felül még 14 napig terjedhető fogsággal 
gépész is, ki a rendőrügynököt lelőtte. Hire jár, jis feryitendök. 
hogy több katona és tiszt is befogatott a kormány:
elleni conspiratio miatt. A ki pedig munkatársait a fenyegetés, rrö-

A „Marseillaise“ bebörtönözött munkásai szakolás,becsületsértés.vagy bántalmazás eszközei- 
védőitalnak törvényszékileg a katonaságnak hüt- iv<>* kényszeríti vagy kényszeríteni törekszik arra 
land«,*» ,>cál,ítóé«».Qt Mn,i r A, hoffv ilv szövetkezeshez csatlalrnzzonnV ,

követelményének ___  _____ , ____ _ „ .. _____v___,a„»aa.
M o u r o t ügynök éjjel tört a gépész házába. jlyozni törekszik, a mennyiben a fenyitö törvénv

A „Moniteur Universal“ szerint a hadsereg rendeletéinél fogva nagyobb büntetés alá nem 
létszámának alábbszállitása meg fog történni. A;esik egész 3 hónapig terjedhető fogsággal bünte- 
had- és pénzügyminister e tárgyban már meg- tendő. 
egyeztek, az alábbszállitást 10 ezer emberre te-!
vén; a költségkímélés eképen 10 millió frankra ] Ha pedig az iparos-mesterek összebeszélés 
menne. Ily mérvű reductio nem nagy reményt kelt- utján a felmondási időnek mellőzésével segédjeik 
hetafranczia kormánynak őszinte békeohajtá- uek bérét leszállítják, az ily szövetkezésnek mdi 
saira nézve. tói 200, részesei 100 ftig, illetőleg 4 és 0 héti!

Rómából jött tudósítások jelentik, hogy a 1— *—* 1 - -..............
német és magyar püspökök túlnyomó többségének
és az infallibistáknak utai egymástól mind mész- A 72. változatlanul maradt. — \ 73-dj), 
szebb ágaznak el. A köztük támadt ür betölthet- bői mely, mely a mestereket arra kötelezi hnev 
len. A legjelesebb, és legtekintélyesebb német és,segédeiket egészségesés lakható Kivi-égben szál 
magyar püspökök egyenként nyilatkoztatták ajlásolják el, e helyiségek részletezéséig 3 utolsó 
csajhatatlanság tanáról, hogy az alapjában véve sora) kihagyatott. — A 74.$. az eredeti szerkezet 
épen ellenére van az egyházról szólló s átalánosan szerint imperative kimondta, hogy a segédek a ió- 
elfogadott tannak. jtékony (betegápolás! temetkezési stb.) egyletek

Az eldöntött dogmák ünnepélyes kíliirdeté- alapjához hozzájárulni kötelesek. — A bizotíság 
sére nézve a Köln. Zeit. szerint uj határidőül a'erre nézve azon elvet mondottaki hogv a seiré 
4-ik böjti vasárnap^ tűzetett ki; a mikor is egy- dek, kiknek szabadságában áll ily ’humanist«« 
úttal 2 havi szünidő fog adatni a zsinati tanács- egyletet alapitni, csak azon esetre tartoznak ama 
kozasokban kifáradt atyáknak. A szünidő külön-jótékony egyletek javára járulékokat fizetni ha 
ben a papai pénztárra is kívánatos lesz, mely ed-übet maguk közt nem alapítottak s más czélu 

! dig a naponként 3000 scudira menő kiadással na-egyletnek nem tagjai; de ez esetben’az illető eer- 
gyon is igénybe volt véve, és most közel áll a — let igazgatásában is részt vehetnek 6'
kiapadáshoz.

Az oiasz főpapok közül a lefolyt hetek alatt! , A 75-87 $$-ok a gyári munkásokról szól- 
váratlanul sokan mentek at a papai csalhatiansá- í nak. A központi bizottság e pontokat külön a IV 
got ellenzők táborába; úgy a dél - mint észak- í fejezet alá foglalta, mi által az eredeti szerkezet 
olaszországiak közül, különösen a piemonti pap- felosztása megváltozott. Mellőzve a gyakori stvlá- 
sag kezd határozott állást foglalni a curia köve. ris módosításokat « ,

-------1 VUVJ lilClUiCjl
terjedhető fogsággal büntetendők." 

A 72. fi-, változatlanul maradt.

Ság kezd határozott állást foglalni a curia köve­
telései ellen. Mindenesetre figyelemre méltó moz­
galom, melynek élén a Biellai püspök áll, gyámo 
littatva a turini érsek és a pinerolói püspök 
által.

Warsóból érkezett hirek szerint több oda­
való hölgy 25 rubelnyi pénzbírságra büntettetett. 
Bűnök az volt, bogy a császárért mondott ima 
alatt nem keltek fel helyükről, hanem ülő vagy 
térdepelő helyzetben maradtak. '' '

A lengyel királyok egykori lakhelye, Bazi- 
mierz város — egy rendelet erejénél fogva — fa­
luvá degradáltatok.

Legújabb.

fAiovx"^ ”?°mdász-strike Pesten még 
folyvást dühöng. A szedők még mindig da! 
czolnaK; a nyomdatulajdonosok és a lapkiadók 
d e 11 o! Nagy az elkeseredés e miatt Izraelben 

azaz a szedők feleségeinél, kik a locs-pocs idő­
ben alig győzik már a zálogházat járni! Még ad­
dig csak hagyjan mig van mit szállítani befelé, de 
ha rnnjd nem lesz, mit beczepelni, akkor kezdőd 
nek csak a családi kellemetlenségek egymás után 
Legjobb lenne, ha oly kiegyezkedés jönne létre

Politikai szemle.
(z.) Bajorországban az északnémet-szövet- 

séghez csatlakozni kívánók forma szerint izgat­
nak az országgyűlés elnöke báró Harlesz ellen a 
ki Byororszag független állása mellett buzgólko- 

*?°hen o,h<:herczégnék helyzete — ki az észak 
német-szovetsegnek Délnémetországhozi viszo- 
et* e6y.ultal Bajországnak is autonómiáját 
í °klvahnja tartaD1; nagyon kétséges. Nem tud- 

'•.j* vaJ°° megmarad-e a ministeriumban 
vagy sem, mert erre nezve még határozat nem

— B é c s, febr. 16. A „N. fr. Presse“ Pá- 
risból egy távsürgönyt hoz, mely jelenti, hogy a 
porosz trónbeszéd kedvező hangúidon idézett elő 
és azt jegyzi meg, hogy a „Constitutionel" teg­
napi számában megjelent intés a belügyminister 
sugalmazására Íratott. Ugyanis ez azt tervezi, 
hogy Francziaország ragadja meg a kezdeménve- 
zést Eszak-Schlesvig ügyében.

— B é c s, febr. 16. A „Presse" megerősíti; 
hogy Giskra a csehek vezetőivel tanácskozni ki­
van. A tárgyalásokra meghívókat Rieger és Stad- 
kowszky Auersperg Carlos által és a helytartóság 
kormányzója által nyertek. A tárgyalások csak 
szóbelileg történnek.

(z.) B é c s, febr. 16. Beust egy jegyzékben 
kinyilatkoztatja, hogy ha a syllabust a zsinat elfo­
gadja is, a kormány nem engedheti annak közzé 
tételet, és a közzétevőket megkell büntettnie 
mivel az alkotmánynak ellene van annak közzé­
tétele.

— München, febr. 16. Az udvari kö­
rökben el van terjedve, hogy a király egy utazást 
tervez, és cz idő alatt kormányzóul a király fivére 
Ottó fog kineveztetni. *

Fl órencz, febr. 16. A montcenisi vas­
pálya hafuvatok által egészen eltemettetettl

— Paris, febr. 16. Bonaparte Péter her- 
czeg ügyében a vizsgálat befejeztetett. A törvény­
szék valószínűleg szombaton fog Ítélni felette.

— A i x, febr. 16. Dr. Konstantin James 
gyilkosa élethosszig tartó kényszer munkára 
ítéltetett.

ris módosításokat, a javaslat e részének több 
pontjában is többé-kevésbé lényeges elvi módosí­
tások tétettek. így a 78. S-ban, mely a kiskorú 
munkasoknak gyárokban alkalmazliatását attól 
teszi függővé, hogy ez esetben a munka-könyvet* 
MOlövagy gyám aláírja, a bizottság a kiskorúság 
határót a 20-ik év betöltésével szabja meg.— 
Leglényegesebb változtatás alá • s-> e. eset', mely 
a gyárakra nézve a munkaidőt i _ Jriiu^n á‘ apitje 
meg. A bizottság, hihetőleg a szakértők nyilatko- 
falapján, eltéröleg e részben követett korábbi 
eljárástól, azon elvet mondotta ki, hogy a munka­
idő tartama iránt a törvény ne határozzon. E mó­
dosítás visszahat az ipartörvényjavaslatnak a kéz­
műipart tárgyazó részére is, melyre nézve a bi­
zottság korábban nem ez értelemben állapodott 
meg. Ef ekivül a 83. S-nak az éjjeli munkáról szóló 
bekezdése uj formulázást nyert olyformán, hogy 
„azon gyárakban, melyekben a munka éjjel-nap­
pal folytatta tik, a gyártulajdonos az éjjeli munkára 
alkalmazott munkások kellő felváltásáról köteles 
gondoskodni." — Végül a 85. $-ban a bizottság 
azon áruk közé, melyeket a gyártulajdonos muu- 
káksainak nem hitelezhet, a szeszes italokat is 
sorozta.

Érdekesnek tartjuk egyúttal megemlíteni, 
bogy L e p a u 11, a kartolyfonó-gyár igazgatója, a 
bizottsághoz franczia nyelven teijedelmesebb ér­
tekezést adott be, melyben következetesen a bi­
zottság előtt élő szóval tett nyilatkozataihoz, kü­
lönösen a fenálló gyár-épitkezési rendszabálynak 
és a gőzgépek kettős vizsgálat alá vetésének a 
gyáripar fejlődésére való kártékonyságát hang- 
sulyoza; nemkülönben kiemeli, hogy a fiitökre és 
es gépészekre rótt anyagilag is terhes vizsga e 
részben a vállalkozási kedvet nagy mértékben 
elöli.

CE.) Debreczen, febr. 17. Az életárak vál- 
tozatlanok, a behozatal csekély; a tengeri hamar 
talál vevőkre, az e héten jelzett szalonna árak 
sem változtak.

Időjárásunk : a mai nap mérsékelt hideg, 
reggel hó esett s keveset olvadt is.
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